

鱼水新歌

“一把手工程”“社会化工程”“稳后方工程”“战斗力工程”

“四个工程”见实效 谱写双拥新篇章

本报讯(通讯员 高素丽)拥军优属、拥政爱民是我党我军我国人民特有的优良传统和政治优势。双拥工作在区委区政府的坚强领导下,深入贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述及指示精神,紧紧把握新时代双拥工作的丰富内涵,聚焦部队官兵所需所盼,以“三后两环一融合”为主线,以“四大工程”为牵引,凝心聚力、真抓实干,从“两个服务”出发,扎实做好新时代丰台区双拥工作。

把政策法规落实纳入“一把手工程”

巩固“法律政策落实年”活动成果,认真贯彻落实党中央、北京市关于退役军人、军人家属相关优待保障政策,坚持一把手亲自研究,亲自部署,结合区情实际,发挥各成员单位、街镇作用,集智会商,制定具体重点任务清单,明职责、督落实,确保各项政策法规落到实处。

发挥区委退役军人事务和双拥工作议事协调机构牵头抓总作用,一体推进军政座谈、领导小组议事协商、军地联席等制度机制落实,先后出台《丰台区退役军人和随军家属就业创业方案》《丰台区驻区部队建功第二故乡突出贡献表彰工作方案》等文件,领导小组办公室牵头专题研究转业军官安置、拥军支前等重点工作,加强指导调度,推进督办落实。

把思想政治引领纳入“社会化工程”

以“老兵永远跟党走”为主线,充分用好红色资源,挖掘典型榜样,推出“一片一录一团”,即一部《退役军人优秀创业企业》宣传片、一本《退役军人风采录》、一个老兵红色宣讲团。宣传一批如一级战斗英雄史光柱等英雄模范,挖掘一批如盲人军医李志军、优秀创业企业家吕付国等典型事迹,推荐一批如“穿警服的社区副书记”傅天雷获评北京最美退役军人,评选一批“丰台好儿郎”“丰台百名好军嫂”等优秀榜样。

落实依托区级退役军人服务中心、26个街镇和419个社区(村)服务站,精准落实各项优抚恤政策,开展建档立卡、走访慰问、困难帮扶、就业扶助等工作,为退役军人、优抚对象和现役军人家庭悬挂光荣牌7.4万块,办理优待证7万余张,为多名立功军人家庭送去立功喜报。依托赵登禹将军墓、二七革命烈士墓、佟麟阁烈士雕像、孟凡章烈士墓、解放战争十八烈士墓、马援良烈士墓、崔大庆烈士雕像等区属7处烈士纪念设施,组织社会各界广泛开展“清明祭英烈”和“9·30”烈士公祭活动,对赵登禹将军墓、解放战争十八烈士墓等提质改造,营造社会尊崇氛围。

按照“一街(镇)一品牌,一社区(村)一队伍”要求,组建“首都老兵”志愿服务队474支,4800余名退役军人积极投身应急抢险、创城创卫、敬老助老等志愿服务,展现“丰台老兵”良好形象。组织老兵进机关、军营、社区、校园等开展宣讲21场次,受众1.8万余人次,开展“传承红色基因、赓续红色血脉”首都老兵关爱青少年志愿活动、“老兵青年面对面、榜样精神代代传”口述历史等,发挥老兵带动作用。



▲老兵进学校宣讲。



退役军人及随军家属专场招聘会现场。

把解除后顾之忧纳入“稳后方工程”

稳“后路”,5年来,累计稳妥接收安置退役军人近7000人,高礼遇送上“欢迎大礼包”,提供政策宣讲、适应培训等“一站式”服务;稳“后院”,通过事业单位招聘、公开招聘、优质企业专项招聘和自谋职业扶助等“四个一批”助力随军家属就业;稳“后代”,通过入学培训、政策解读等举措,保障军人子女享受义务教育优待政策入学,让官兵无后顾之忧。

建立退役军人职业技能培训基地,开办计算机、消防设施技能培训班,举办“周末大讲堂”。与区人社局、国资委、工商联等单位建立岗位资源共享机制,组织退役军人及随军家属专场招聘会33次,开设线上招聘、直播带岗等通道,千家企业提供岗位2.4万个,千余名退役军人及随军家属达成就业意向。与市燃气集团、京港地铁等优质企业建立定向推荐机制,街镇和社区(村)退役军人服务站开展教育培训和就业创业宣传活动,实现就业与企业用人的“双向奔赴”。

持续完善“1+2+N”就业创业工作模式,建立退役军人创新创业基地,发挥石榴中心产业园优势,宣传落实好退役军人创业有关贷款、租金减免等惠企政策。打造创新联盟沙龙,连续5年举办区级退役军人创业创新大赛,94个企业参赛,奖励46个优秀创业项目72万元,推荐2家企业入选全国退役军人优秀创业企业成果展,入选优秀创业企业。

把事关拥军支前问题纳入“战斗力工程”

落实军地“双清单”等常态化工作机制,区委区政府主要领导带队深入部队开展调研,解决部队门前道路出行、用电增容等难题。春节、“八一”坚持区四套班子领导带队重点慰问与属地街镇普遍联系相结合,走访联系部队全覆盖。深化拓展“情系边海防官兵”,圆满完成北京西站、南站、丰台站春秋两季新老兵接待转运工作。

优化驻地环境,结合推进城市更新等发展计划,加大力度做好部队营区周边道路硬化、环境美化、基础设施优化,为练兵备战创造良好条件。提升社会环境,将部队人才纳入“丰泽计划”,首次评选出第二故乡强军人才5名、建功第二故乡突出贡献驻区部队集体10个及官兵个人25名,助力丰台“倍增追赶、合作发展”。

区领导带队深入部队搞调研、问需求、谈合作,搭建部队与地方企业合作平台,形成军地融合新格局。推进打造双拥主题公园,推出东大街社会化拥军一条街、游泳场北路社区双拥驿站等一街一镇一品牌。组织4名优秀边防官兵代表到丰台实验学校开展国防教育活动,组织20名部队官兵参加北京中华民族文化周活动,举办丰台区“双拥杯”掷蛋竞技比赛、军地联谊以及科普、文艺、法律进军营等活动,浓厚双拥氛围,绽放军地共建风采。



▲军地青年联谊活动现场。



▲优秀创业企业家吕付国。



▲“穿警服的社区副书记”傅天雷。



▲盲人军医李志军。

(区退役军人事务局)